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A feltámadás ünnepén.
A templomokban zugnak a ha­

rangok, az emberek, akik tegnap még 
a kenyérért való harcot vívták: meg­
pihennek.

Feltámadás ünnepe van.
Tavaszi nap ontja sugarait, uj 

erőre kap a természet, feltámadt a föld 
is, hogy a téli dermedtség után virágos 
ruhát öltsön magára és ünnepeljen.

Eltűnődve nézem, mély megillető- 
dés szállja meg szivemet; régi emlékek 
ébreditek fel a szivemben, emlékei a 
gyermekkornak, mely mind gyakrabban 
visszaveti fényét, minél inkább távolo­
dom tőle, annál többször igéz meg.

Ha pedig a szivet megsebzi az 
élet, vigasztalást nem ad az okoskodás, 
vigasztalást csak a hit adhat.

A Golgothát-járó isten-ember fel­
séges, nagy alakja áll előttem s áll 
minden szenvedő ember előtt. A türe­
lem és megalázkodás, a szenvedés és 
megnyugvás, az önfeláldozás és sze­
retet örök, dicső példája áll husvét- 
kor az egész világ előtt, áll ragyogó 
fényben, megdicsőülve, hive és buz­
dítva.

Azok, akik járják a tövises utat, 
forduljanak hozzá, mert a tőrrel átvert 
szívből kibugyogó vér lészen a forrás, 
melyből a szenvedőknek kell meríteniük. 
A feltámadás nagy gondolata milliók- 
nak-miliióknak évezredek óta a balzsama 
e földi életben. E nélkül a gondolat 
nélkül sivár, puszta és örömtelen az 
élet. A feltámadás gondolata táplálja 
a küzdők szivét, éleszti a kitartást, 
teszi acélossá az akaratot. Ez példázza 
az erénynek és erőnek diadalát, a gőg­
nek és elbizakodottságnak megalázta­
tását, ez irányítja elménket nagy dol­
gokra, nemes célokra, melyekhez tövi­
sekkel rakott ut vezet, de csak a kis­
hitű riad vissza a tövisektől, a bizakodó 
lélek merészen neki vág, tűr, szenved, 
küzd, remél, mig szive utolsót dobban.

Szűk és gyarló az emberélet, pil­
lanat a mértéke, múlandóság a jellege, 
de ezt az életet jól kell betöltenünk, 
tartalmassá kell tennünk, a szív elme 
alkotásaival kell benépesítenünk; a 
szívből sarjadjon ki az emberszeretet­
nek a virága, az elme munkálkodjék 
nemes hévvel nagy célokért, tekintetünk 
lebegjen a magasban s látva az isten­
ember keresztjét, a milliók sanyarú 
küzdelmét: találja meg a jót a rossz­

ban is, türelmében meg ne fogyatkoz­
zék, hitében ne inogjon s amely napon 
valamely jót cselekedett: azt a napot 
állítsa ellenébe a szomorúsággal és 
csalódással teljes napoknak: bizony­
bizony mondom, hamarább elmúlik 
tőle a keserű pohár.

Ü, a feltámadás nagy gondolatá­
nak fénye és melege vagyon, mely 
lehet a sírok sötétségébe s azt meg­
világítja. Lepattan a zár, megnyílnak a 
koporsók fedelei s a halottak ismét 
élőkké válnak, hogy számot adjanak 
földi sáfárkodásukrol. Ezt a fényt s 
ezt a meleget kell husvétkor éreznie 
minden halandó embernek, hogy böl­
csebbé váljék, hogy türelmesebb és 
kitartóbb legyen, hogy életét haszno­
sabbá tegye.

Fürödjék meg a lélek ebben a 
fényben és melegben ; áradozzon a szív 
és nemesüljön a szívnek minden ér­
zése ! A jónak diadalát hirdeti a fel­
támadás, a rossznak halálát; az eszme 
él és megdicsőiti azokat, akik ezért az 
eszméért évezredeken át küzdöttek; a 
szeretet diadalát jelenti a feltámadás s 
a gyűlöletnek, önzésnek halálát.

Szeretet, türelem, hit és béke köl­
tözzék husvétkor szivetekbe, emberek 1

„BEREGI TO" TflRCflJfl.

TUDOM...
Tudom, ha majd rejtelmes, bűvös árnynyal 
Az örök ború már-már körülszárnyal,
Eljössz hozzám, hogy térdem átkaroljad, 
Hogy búgó szóval szivem megraboljad,
Hogy babonás szépséged újra lássam,
És hogy legyőzve, bűnöd megbocsássam. — 
Tudom, lesz nap, mikor leszámolunk!

Tudom, hogy akkor ruhád összetépve,
Kezed tördelve hullsz előttem térdre,
Sovárgó szetnmel, szivsznkadva várva,
Hogy vájjon mit hoz ajkam moccanása. 
Tudom, hogy sirsz, hogy hangod búgva reszket, 
Hogy a sírástól megvonaglik tested:
Tudom, lesz nap, mikor leszámolunk!

Tudom, hogy akkor fásult lesz a lelkem,
S nem lobbanok fel múló őrületben ;
Tudom, hogy akkor nem török ki jajban,
S hogy csók helyett csak vádat szór az ajkam ; 
Hogy hüdött szivem mi se hozza tűzbe,
És elkergetlek durván, messze űzve:
Tudom, lesz nap, mikor leszámolunk!

És addig légy vig! Járj a társaságba, 
Kacagj, nevess, hozd a fél világot lázba,
Ledér mosolylyal babonázd a férfit,
Táncold a farsang minden bálját végig:
En nem bánom. Én majd csak csendben várom, 
Hogy találkozzunk a nagy számadáson, 
Mert lesz még nap, mikor leszámolunk! . . .

A gergi csata.
i.

A gergi hősökről szóló históriát néhai 
való jó Szekeres uram jegyezte fel sárga 
pergamen lapos könyvébe, írván ekképen:

„Az utolsó csata pediglen Gergén vi- 
vatott, melynek utana a ditsőséges győzelmes 
osztrák hadak elárasztak a mi országunkat 
sokadalmukkal, miként sáskák a mezőség 
dús növényeit. Ó, én népem, milyen volt 
pediglen ez a csata, mely Gergén esett.“

A gergi csata pedig igy történt:
X.

Utolsónak Hóka Jancsi ment el a falu­
ból. Kicsit lomha volt ő kelme, mert hat 
címeres ökör dolgozott helyette az öreg Ka 
rancs lábánál elterülő jó televény földön. De 
hát a lomhaságát vé^re is legyűrte a szégyen. 
Mert nap-nap mellett hallott ilyetén beszédet:

— Te Hóka Jancsi, édes lányom . , .

No, hát ezt nem tűrhette. Elment. Ki 
tudja, hol törülte meg utoljára izzadt homlo­
kát. Ki tudja, mert hős lett ő is. elesett ő is.

Hóka Jancsi eltávozása után Gergén 
majd, hogy a birói pálcát az asszonynak 
kellett adni. Teherbíró férti csak egy maradt, 
de ennek meg az esze volt sehogyse. Ludas 
Bohó Miskának hívtak, amolyan félbemaradt 
ember, akin egyet-inast megcsinálni elfelejtett 
a természet. (Se bajusza, se esze: hóbortos; 
teste nagy, de felemás labu s olyan kunko- 
rodott hátú, mintha lefelé akart volna újra a 
teste nőlni.)

Ö volt a libák főgenerálisa. Alsó felső 
Gergének minden gágogó jószágát ő kormá­
nyozta. Szegény Bohó Miska a maga ügye- 
fogyott eszével nem tudta, hogy mi történik 
a Karancs rovátkás gerinezén túl. Azt hitte, 
hogy a gergi emberek vásárrá mentek Lo- 
sonezra, Szécsénybe . . . Oda-oda. vásárra 
Isaszegre, Vácra. Szolnokra, ahol halált vettek, 
halált adtak . . . Mikor aztán egy-másik meg­
jött a faluba nagy betegen féllabbal, félkézzel, 
sebtől vágástól eléktelcnitve, Ludas Bohó 
Miska nagyot sóhajtott, mondván:

— De nagy verekedésbe keveredtek 
kelmétek, de nagy verekedésbe.

— Abba Miska, abba, hagyták helybe 
a Miska véleményét

A nagy verekedés már vége felé járt. 
Az orosz hegyekből ide zuhanó lavina elá­
rasztott mindent. Egyszerre sok lett az ellen­
ség s kevés a honvéd. A sok ellenségből
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A „szelíd nvjomds.“
Lapunk legutóbbi számában csak röviden 

jelezhettük, hogy a vármegyei tiszti főügyészi 
állás betültetése végett f. évi április 8-án 
megejtendő választás tárgyában március 17-én 
tartott tiszti értekezlet állásfoglalásával és en­
nek módjával nem érthetünk egyet.

A kérdés közérdekű voltánál fogva visa 
sza kell most térnünk a tisztviselői értekezlet 
tényének és lényegének részletesebb bírálatára.

Példátlanul áll vármegyénk választási 
krónikájába az a kísérlet, meiylycl most szem­
ben állunk és meiylycl szemben épen ezért 
a közvélemény élénk visszhangja által támo­
gatva a leghatározottabban állást foglalunk.

A vármegye bizottságának önállósága, 
autonómiája, függetlensége és önérzete nem 
tűrheti visszautasítás nélkül, hogy a vármegye 
tisztikara úgyszólván gyámsága alá igyekszik 
helyezni azokat, akik a tisztikart választják.

A tiszti karnak szüksége van a köz- 
szolgálat terén arra a tekintélyre, melyet neki 
a vármegye bizottságának szabadon meg­
nyilatkozó bizalma és kötelességeinek páratlan 
teljesítése es csak is ez biztosíthat.

Ez a szempont vezérel bennünket, midőn 
nyíltan állást foglalunk az ellen a kettős 
nyomás ellen, — mely az értckezleti jegyző­
könyvből a rosszul sikerült leplezés dacára 
kirívóan megnyilatkozik.

Napnál világosabb, hogy erkölcsi nyomás 
alá akarják evvel helyezni a felettes tisztvi­
selők alantosabb állásban levő tisztvisalőtár- 
saikat s pedig azon célból, hogy ezen — épen 
nem szolgálati ügyben — a felettes hatóság 
akaratának rendeljék alá saját meggyőződé­
süket. Ez a nyomás egyik iránya!

Abban pedig, hogy a jegyzőkönyvi 
határozatot, — mely egyoldalú, elfogult és a 
többi jelöltekkel szemben teljesen illoyalis ál­
lásfoglalást tartalmaz - megküldik a vár­
megye bizottságának tagjaihoz : tisztán látható 
az a tendentía, hogy az egy akaratra szorí­
tott tisztikar ilyetén nyilvánuló akarata rá 
okrajáltassék a vármegye bizottságára.

Nem sikerülhet az ilyen kísérlet még 
nálunk sem 1

Tiszta közigazgatást van jogunk igé­
nyelni sőt követelni, ennek egyik alapfeltétele 
pedig az, hogy a tisztviselőket szabadon 
választhassuk.

A „szelíd nyomás" korszakát nem 
szabad vármegyénkbe behozni; az „erős kéz“ 
politikáját ez a vármegye nem fogja tűrni; 
választási szabadságot sem a „szelíd nvomás“- 
sal, sem „erős kézzel“ nem engedjük * elko­
boztatok

Mi élni akarunk jogunkkal szabadon, 
bátrán és azt fogjuk megválasztani, akiben 
mi bízunk s akitől a bizalmat elfogulatlanul 
senki sem tagadhatja meg. Így szól a vár­
megye közvéleménye s ez az igaz!

A színűéi bizottsdg.

Különféle országok, nemzetek egyaránt 
iparkodnak ama diadal kivi vására, hogy elis­
mert kulturállam hírében álljanak. Óriási áldo­
zatokat hoznak, minden lehető pénz es erköl­
csi forrásokat nyitnak meg, csakhogy kiérde­
melhessék a kulturnemzet elismerést. Mert ez 
az alapfeltétele egy ország fejlődhetésének és 
virágzásának. S mivel ezzel, illetve a műveltség 
emelkedésével még az anyagi jólét is emel­
kedik, a lakosság minél magasabb százalé­
kának az intelligencia és műveltség minél 
nagyobb fokra való emelés elérhetése, minél 
több kulturális intézmény szaporítása s igy 
első sorban iskolák létesítése képezi a kor­
mányzó hatalom egyik főtörekvését.

Erre különben úgy a városok, mint a 
községek is fősulyt fektetnek; ámbár e tekin­
tetben mi dicséretes kivételt képezünk.

Jelenleg a 3. egyetem körül folyik a 
a versengés a városok között. Erről azonban 
ne beszéljünk, mert Beregszászról óhajtván 
tárgyalni, ilyen magas régiókban való elka­
landozásról le kell mondanunk. Sajnos, még 
a szomszéd városoktól is annyira el vagyunk 
maradva, hogy azok ott bizonyos sajnálko­
zással beszélnek az itteni állapotokról és 
viszonyokról.

Az iskolák gyarapításán kívül, főleg az 
utóbbi időben a színészet lendítésén fáradoz­
nak, amely leghathatósabb erőnek bizonyult 
a kultúra támogatásához és fellendítéséhez. A 
vidék is egyre buzgólkodik és fáradozik az 
állandó színészet meghonosítása után. Állandó 
színházat építenek, subvenciót adnak és esz­
közölnek ki az arra érdemes szinházigazga- 
gatóknak, mely feladatot az illető városok 
kebelében működő szinügyi bizottságok tud­
ják és ismerik el magukra kötelezőnek tel­
jesíteni.

Nem régiben a „Vidéki színészet vál­
sága" cint alatt ez újság vezetőhelyén cikk 
jelent meg, melyben a vidéki színészet bajai­
val foglalkozván elmondottuk abban, miiven 
káros a színészetre azon két orimózus ellen­
őrző közeg; a vidéki színészet felügyelője és 
a szinészegyesület. Az előbbi kitünően dotált 
simacura, az utóbbi a szegény szinészdirek- 
torok sanyargatására és kiszipolyozására való. 
Most kiegészitéskép csatoljuk hozzá a néhol 
folyton okvetetlenkedő és akadékoskodó, az 
egyre szekáló és a direktorok s társulatai 
legbensőbb ügyeibe is beleavatkozó, a néha 
pedig csupa cimkórság cégéréül alakult, sem­
mivel nem törődő s a színészethez mitsem 
értő szinügyi bizottságokat.

Beregszászban az irodalmi és müpártoló 
egyesület tűrhető tevékenységet fejt ki s az 
áltál, hogy működését olykor-olykor a vidékre 
is átteszi, de loco is foglalkozik a köréhez 
tartozó ügyekkel, igyekszik bizonyítani, hogy 
hivatásának akar és tud is megfelelni, s ha

csak a kellő lépéseket teszi meg azon remé­
nyek megvalósításához, amelyeket mi azon 
egyesület fennállásához füzünk, mindenkinek 
el kell ismerni, hogy mint kulturális intézmény 
feladatának magaslatán all.

Mint minden bizonyos cél elérésére ala­
kuló egyesület, egvlet, stb. csak igy látja 
lehetségesnek szándékait megvalósítani, ha 
azok kebeléből fő-, al-, mellék- és szükebh 
körű bizottságokat küld ki, úgy a beregme- 
gyei irodalmi és müpártoló egyesület is jónak 
látta a színészé ti ügyek ellátásához bizottság 
megválasztását, mely bizottság főképen azzal 
tűnt ki, hogy tagjai vannak, akik nevük után 
oda bigygyesztik, hogy : „szinügyi bizott­
sági tag".

Amilyen buzgalmat az irodalmi egye­
sület kifejt, olyan tétlenséget és nemtörődöm­
séget tanúsítanak a bizottság tagjai. Úgy lat­
szik, a címen kívül abban látják legcélsze­
rűbben megfelelni megbízásuknak, ha teljes 
negligentiaval viseltetnek a csecsemőkorát élő 
szülészeti ügyünk iránt. Alig más városokban 

- hogy ne menjünk messzire ,ítt a szomszéd 
Munkács, ami világváros beregszászhoz képest 

éppen a szinügyi bizottság az, mely kivá­
lóan gondoskodik a szülészeti ügyek ellátá­
sán s mindent elkövetnek annak virágzóbbá 
tétele s fejlődése iránt, aiklig nálunk minden 
magánszemély lendített akkorát a színészet 
megteremtésén ha ugyan meg van
teremtve - - mint a szinügyi bizottság.

Egyes helyeken, mint már említettük, a 
szinügyi bizottság felesleges beavatkozásával 
s hatalmi gőggel és és a befolyás tudatával 
köti le a színigazgatók kezét, s nevetséges 
cenzúráikkal akadályozzák meg egy-egy darab 
előadását, s áthúzásaikkal és kihagyásaikkal 
teszik lehetetlenné egy-egy darab sikerét.

Bármennyire kárhoztató legyen is ezen 
eljárás, mégsem annyira kitetsző s nem any­
ucira elítélő, mint az a bizottság, ilyen a 
beregszászi is, amely nem akar és nem tud 
ama megbízatásnak eleget tenni, amelynek 
érdekében alakult, amelynek tagjai megbízá­
sukat csak cimszomjuk kielégítésére használ­
ják fel.

Már engedclmelmat kérünk, de ha valaki 
érzi magában, , hogy nem ért valamihez, ha 
képtelen azért a valamiért a cselekedet komoly 
terén haladni s némi eredményt is elérni, 
mondjon le, térjen ki ez útból s engedje át 
a méltóbbnak, hivatottabbnak s érdemesebb­
nek a helyét. Mert azáltal, hogy csökönyösen 
ragaszkodik szinügyi bizottsági tagságához, 
árt a köznek, a célnak, s miután a szinügyi 
bizottság semmit, vagy nagyon is keveset 
tett a célnak, mondjon le a szinügyi bizott­
ság valamennyi tagja!

Mióta harcolunk az állandó színházért! 
Mióta lett az eszme megpendítve! Semmi 
eredmény ! Holott komoly akarattal s kevés

Gcrgére is jutott. Szerencse, hogy jutott, mert 
enélkül nem eshetett volna meg a gergi 
hires csata 1

11.
Subák Gergeh né hozta meg a hirt a 

faluba. Losoncon járt, onnan meg nem sok 
jót hozhatott.

Földig lerontva leikeim a város, még 
a temető is kiforgatva. Ja; nekünk, jaj. 
Aszongyák, nincs már magyar, csak német. 
Jaj nekünk, jaj . . . ide is elgyönnek, — 
mondta akadozva, jajgatva, siránkozva.

És lett nagy rémület Gergén Az asz- 
szonyok, jótnagukkal tehetetlen öregek, gye­
rekek egybesereglettek a falu libapiacán.

Mit tegyünk, mondogatták sziv- 
szorongva.

Huzassuk meg a harangokat — 
szólt lehajtva gondban őszült fejét Gillinge 
Menyhért, — huzassuk meg; ha a felhőt 
szétveri, jégverés!, égi háborút elhárít, csak 
elkergeti a németet is.

Dehogy kergeti, dehogy. Inkább ide 
hozza, mert nem felhő a német. Ha meghallja 
a harangszót, egybe azt kérdi; micsoda falu 
van ott, talán város is lehet, hogy harangja 
van; Menjünk, nézzük meg, —- szólt Rendek 
Pál. Estvélig csak arról szólt a vita, hogy 
meghozassák e a harangot vagy se. (V'égre 
» nem határoztak semmit. Peti Máté, a ha­
rangozó, nem tudván, mit legyen, háromszor

helyett este csak másfelet húzott. Így osztván 
meg az igazságot.)

Másnapra virradóra Csira Jutka azzal a 
t rvvel állt elő, hogy a kéztehetős emberek 
vasvillát, az asszonyok söprűt, szénvonót 
vegyenek kézbe s igy oltalmazzák meg a 
falut. b

— (Mert nem bánom én a házacskám, 
~7 szónokolt rikácsolva, — nem bánom a 
kis földecském, de hogy az apám, anyám 
halóporát kiszórják a pihenő helyükről, 'már 
nem engedem, mig tiz ujjam, tiz körmöm 
van A pedig van.)

— Az se lesz jó, — veték ellen egye­
sek, mert könnyen visszafelé sülhetett el 
a dolgunk. Akkor aztán még rossabb lesz.

Hiába álltak Csira Jutka mellé a sápadt 
rnankós emberek, akik haza kerültek a nagy 
zivatarból, Csörgetyü András biró uram ki­
hirdette, szigorú parancsba adván, hogy sem­
mit se kell tenni. Ha gyün a német, hát itt 
lesz. Egyptomot kilenc csapás érte, mégis 
csak megmaradt, hát Gerge is megmarad.

- Hátha nem marad meg ? — kérdeztp 
a vakmerő Csőri Borcsa.

— Ahogy mondtam úgy lesz, — dördült
f Cs?r8et.vu András öreg hangja s úgy 

lectotte a bírói pálcát, hogy menten ketté tört.
csak Ludas Bohó Miska nem törődött 

semmivel. Terelgette a lúd-hadsereget ide oda 
Mogyoroskáról a Vinyicára, le a pásti dűlőbe! 
bipokat faragott a falusi gyerekeknek gyenge 
fűzfából. Ha elunta, leakasztotta az oldal­

tarisznyáját, nagy óvatosan elővett belőle egy 
csomó rongyot. Göngyölgette, göngyölgette 
vigyázva, felve, mig előkerült valami fényes 
jószág, öreg réztrombita Százszor is meg­
törülte a száját, csak aztán mert beleíujai.

huj;«, fújta az éleshangu szerszámot és 
nem tudta, hogy tulnan a Narancson trom­
bita hangjára rohantak ezren meg ezren ha 
Iáiba. Nem tudta, dehogy is tudta, akkor nem 
húzódott volna örömében szélesen nevetősre 
a szája, hanem sirt volna. (Mert hát vége 
lett mindennek. Országnak, nemzetnek, dicső­
ségnek, névnek, Sárgafekete por lepett be 
mindent, temetett el, mindent, élőt, holtat . . 
Node azért Gergén dicső csata esett! . . .)

III.
h ederw cisz Agenor hires hős volt. Ahány 

csatában csak részt vett, mindenütt szaladt 
hátrafelé —- előre. De mivel a gyors 

visszavonulásra igen nagy képessége volt, 
tele aggatták a mellét érdemjelekkel. Igaz, 
úgy szidni a rebell-hundokat egy egész ár­
mádia se tudta, mint 6. Tehát a dicső 
r ederweisz Agenor kifeszitett mellel szivárgott 
lefelé, az Ipoly völgyén vezetve győzhetetlen 
önmagát és hadseregét, nie v éppen három­
száz emberből állott.

Nagy hivő volt, de a fejét mégis elfor­
dította meg az útfélen álló szentektől, feszü­
letektől is, mert rebellis fö'dön állott.

A hős Federweisz feltartózhatatlanul 
nyomult előre, csak lassan, mert itt is, ott



élelmességgel régen felépülve lehetne az 
állandó színház!

Mondjanak le a szín ügyi bizottság tag­
jai ! Más tagokat kell a bizottságba belevá­
lasztani ! Olyan tekintélyes embereket, kik 
szivükön viselnék ennek az agyonsanyargatott 
állandó színháznak a sorsát s lelkesedéssel 
igyekeznének minél hamarább oda hatni, hogy 
ez az áldatlan ügy befejeződjön s lekerüljön 
végre a napirendről. Mert addig le nem vesz- 
szük, míg a kívánt eredmény meg nem lesz!

Utóvégre mégis csak szégyenletes álla­
pot, hogy törvényszékkel 3, pénzügyigazgató­
sággal 2 vármegyére kiterjedő vármegyei 
székhelyen, ha bevetődik egyszer esztendőben 
valamilyen színtársulat, nem tudunk csarnokot 
adni, ahol a magyar színművészet szent igéit 
hirdethetnék, vagy egyszerűbben : sajnos, de 
nincs olyan helyiségünk, ahol a színészek 
egy hónapra méghuzhatnák magukat, nincs, 
ahol alkalmuk lehetne a magyar s a világ- 
irodalom színpadra irott termékeit bemutatni, 
ami nagyrészt okozója a többi városok mö­
götti elmaradásunknak.

De mire is ide szinügyi bizottság! Ide, 
ahol nincs színészet! Legyen előbb színészet, 
s azután alakuljon meg a szinügyi bizottság!

s.

** Legújabb divatu férfi nyakkendők, 
dús választékban kapha ók Gottesmann Miksa 
divatáru üzletében a piactéren, a Vasúti szál­
loda mellett.

Ünneprontás.
Március 15 ről az egész ország kegye­

lettel emlékezik meg méltóan ünnepli és 
rójja le kegyeletének ezen adóját, e nagy nap 
emléke iránt.

Évről évre tapasztalhatjuk, mily nagy a 
lelkesedés e nevezetes dátum bekövetkeztekor 
és mennyire igyekszik a nemzet minden egyes 
tagja az ünneplésből kivenni a részét és habár 
a városunkban lefolyt ünnepélyekről múlt 
heti számunkban már beszámoltunk, nem lesz 
érdektelen az itt lezajlani szokott március 
15-i ünnepségekről a konzekvenciákat ide­
szögezni és a jövőre nézve Útmutatásul ki 
jelölni.

Mindenekelőtt szívesen constatáljuk, hogy 
olyanok házain is lengett a nemzeti szinü 
lobogó, a kik ezelőtt nem tartották e napot 
ünnepnapnak, akiknek április 11-e volt a 
március 15-e, a kik talán rém is meggyőző­
déiből, de inkább félelemből nagy stréberes 
kedésből tagadták meg hazafiasságukat Ezek 
nek felfogása, nézetei azóta megváltoztak, 
minthogy minden téren nagy fordulatot vettek 
a viszonyok s a terénumon is más emberek 
játszók a főszerepei s másféle elvek győzelemre 
juttatása képezi a küzdelem tárgyát Hogy
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eredménynyel e s hogy minővel majd a jövő 
fogja megmutatni!

Ünnepeltek az iskolák, vakációt kaptak 
e napra a gymnasisták, lobogót tűztek ki az 
összes állami hivatalok. Ünnepelt a város, 
kaszinók, egyletek. Banketteztek, tósztoztak! 
Estére pedig fáklyásmenetet rendezett a pol­
gárság s a polgárok ablakaikat kivilágították.

Ez a kivilágítás hagyománynyé nőtte 
ki magát, annál a hazafias kegyeletnél fogva, 
melylyel a március 15-c iránt viseltetünk.’ 
Annál kirívóbb tehát a csőcselékféleknek s 
egy némely utcai legénynek az a piszkos 
eljárása, a melyet ilyenkor kifejtenek.

Betörik a kivilágitatlan, vagy a gyertyák 
elégése folytán elsötétült ablakokat s külön­
féle tárgyakat dobálnak be a szobákba.

Most huzakodunk elő ezzel, mert nem 
akartuk a nap magasztosságát megzavarni, 
nem akartunk konkolyhintők lenni, nem akar­
tunk dissonáns hangot elegyíteni a hazafias 
szónoklatok közzé.

Kétségtelen, mindenki aki magyarnak 
tartja magát, szívesen áldoz pár fillért e nap 
emlékéül s szívesen gyújtja meg a gyergyá- 
kat s teszi utcára néző ablakaiba megmentő 
gyanánt. Vannak azonban, a kik nincsenek 
abban a helyzetben, hogy' hazafias érzésük­
nek ily módon adjanak kifejezést igen sok 
előfordulható okok miatt. De akadhatnak olya­
nok is, a kik nincsenek idehaza, elutaztak s 
a legjobb akarat mellett sem világíthatják 
ki ablakaikat. Milyen érzéssel fognak ezek 
tudomást venni arról, hogy ablakaikat kitör­
ték, akadhatnak olyanok is, a kik égő gyufát 
vagy lobogó fáklyát dobálnak be az ablakon 
keresztül s lángra lobbantják a szobában lévő 
tárgyakat s a legveszedelmesebb tűz támad, 
avagy kődarabobat hajigáinak be s története 
sen valakit súlyosan fejen találnak ?

Az ilyen jelenetek jobban rontják az 
ünnepély lefolyását, mint az esetleges kivi­
lágitatlan ablakok. Úgy hisszük, nem akad 
senki, a ki az ilyen eljárást helyeselné, mert 
ilyet tisztességes emberek nem tesznek, ilyen 
gazságra csak elvetemült hordanépség képes 1 
Ezekre pedig nincs szükség főképen már 
cius 15-én I

Furcsaságot kell hallanunk 1 Minő panasz­
szó! fordultak sokan hozzánk ? A csendőrség 
meghagyta az utcai lakásban lakóknak, hogy 
világítsák ki ablakaikat, mert be fogják törni. 
Már t. i. nem ők, hanem a nép. Igen épüle­
tes beszéd. Előre jelzik ezzel, hogy ők nem 
vállalnak a rendért felelőséget, a biztonság 
felett nem örködnek, már ma felőlük rabol­
hatnak, gyújtogathatnak és gyilkolhatnak. 
Szó sincs róla, nem lehetnek jelen mindenütt 
s kevés a létszám is, védekezhetnek bölcsen, 
de ha tartanak holmi skandalumtól, szapo­
rítsák meg arra a bizonyos estére az őrsze­
met, helyezzék el őket több helyre, legyenek 
ezúttal éberebbek s ne vonják ki magukat a
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felelősség alul. Kötelesek ügyelni, ekkor ep 
úgy mint máskor a vágyó í- és személybiz­
tonság felett. Sőt még fokozottabb mértékben 1

Őszintén szólva, nem vagyunk elragad­
tatva a csendőrség szolgálatától. Nekik nem 
lehet annyit elnézni, mint hajdan a rendőrök­
nek, a kik aránylag sokkal éberebben ügyel­
tek a rendre mint a csendőrök most teszik. 
Nem akarunk vádakkal előhozakodni, konkrét 
eseteket nem sorolunk fel. feltétlen bizonyí­
tékkal sem rendelkezünk, de elegendő a sok 
panasz a mit az utcán is hallhatunk s a 
mivel lapunkhoz is fordulnak. Nem egyszer 
szóvátettük már, hogy mennyire csalódtunk 
reményünkben akkor, amidőn a rendőrséget a 
csendőrséggel helyettesítettük, amikor szentül 
hittük, hogy a legnagyobb rend fog meg- 
honosulni városunkban. Hogy mi az oka, 
csalódásunknak dacára a szigorú fegyelem­
nek, a mik között a csendőröket dtesszi- 
rozzák, valóban bajos kitalálni.

Egy okot sejtünk a mi hatással lehet 
a szolgálat teljesítésének lanyhaságára. A 
főkapitányi állás betöltetlen volta. Ha tovább 
is igy fog folyni a közigazgatási gazdálkodás, 
akkor itt soha sem lesz rend. Be kell tölteni 
végre ezt az állást.

Még sem járja ez a rengetek huza vona, 
a minek csak a város issza meg a levét. Ha 
a volt kapitánynak csakugyan olyaa dolgai 
voltak, a melyek állásától! megfosztását ma­
gok után vonhatják akkor jöjjön más ember, 
hisz nem esküdtünk mi vele ásó-kapáig.

A város érdeke kívánja, hogy rendes 
kerékvágásba jöjjön végre az a kérdés s a 
közönségnek is eminens óhaja ez, mert nem 
lehet tűrni, hogy a nagj adó és tetemes pót­
adó mellett veszélyezve legyen a fegyelme­
zettség hiánya miatt az élet- és vagyon­
biztonság I

Igen elegáns és célszerű bőráruk: 
női és férfi erszények, pénz, cigarette és 
szivartárcák kaphatók Gottesmann Miksa 
divatáru üzletében a piactéren, a Vasúti szál­
loda mellett.

VEGYES HÍREK.
— Nagyhét. A keresztény világ nagy 

ünnepre készül. A nagyhét fájdalmas drámája, 
mely évről-évre megújulva áhítatot kelt a 
szivekben, vasárnappal megkezdődött. A 
templomok gyászba öltözve várják az ájtatos- 
kodók nagy seregét, akik keseregni jönnek 
az istenember fájdalmas halálán. Oh, mert 
oly jól esik tudni, hogy nem mi vagyunk 
egyedül, akik szenvedünk, hogy a földi szen­
vedések minden kínjait átérezte már az égből 
leszállóit Megváltó, átérezte és megszentelte, 
hogy le ne sújtsanak, ne gyötörjenek, a két­
ség örvényébe ne kergessenek. Találó néven, 
költői szívvel nevezték el a nagyhét első

is akadt egy kis dolga. Jánosiban hat embert 
köttetett fel (mert a vályogot nem tudták 
aranynyá változtatni). Hegymegen a bírót 
lövette le (mert a kenderszögi csipát rétről 
nem tudott száz kocsi szénát előteremteni.) 
És igy tovább, hol itt, hol ott irta be nevét 
jeles cselekedeteivel a hősök könyvébe.

Hát ez a hős vitéz közeledett Gerge 
felé is. Útjába esett Kap, Kalonda, persze el­
foglalta ellenállás nélkül. Hajló délután ért 
Gerge határába.

A csepp Bodola patak habjai ész nélkül 
rohantak el a tarkahátu kavicsok között a 
a (élelmes hőstől. Bánatosan hullott bolyhos 
lombja a lüzva bokroknak a vízbe, nyögve 
zugatta erdő üstökét a mess/.elátóhegy. (Szó­
val a természet is tudomásul vette Feder- 
wcisz Agcnort.) A Pitykc Márta fia hozta 
meg a hirt.

— Itt vannak a németek, — sivitotta 
végig a falun. A szörnyű hir hallatára Csön- 
getyti András uram felvette ünneplő ruháját, 
hosszú ősz hajában megigazította a görbe 
fésűt, marokra szorítja az uj birói pálcát és 
kiállt a falu végére.

Megállt, mint a cövek, épen a bárányos 
sz.nt János kőszobrával szembe. Jo erősen 
tűzött még az őszrehajló nap, a lenge szel- 
lőcskék fehér venasszonyok fáiylát libegtették 
* levegőben. Egy-egy felakadt a jegenyék 
sudár lombján, hosszan elnyúlt szája vihogva, 
fényeskedve, mintha vége se volna, mintha 
napba vezető hídja lenne apró tündérkéknek.

Csöngetyü András nézte a lebegő fehér 
fátyolkákat, nézte s arra gondolt, de jó volna 
ha úgy szállhatna az ember mint az a pihe­
könnyű szálló fátyol.

Nem, ha lehetne se menne mégse 
Csöngetyü András. Ő a falu bástyája. Ki 
védi a falut, ha nem ő — ő a hatalom ? 
Nem gváva Csöngetyü András. Ne lenne 
csak vén. (Hej talán másként fordult volna 
a nagy dolog, ha ő is ott lehetett volna . . . 
ü és mindazok, akiket visszatartott az elne­
hezedett gyönge test.) JV

Állt Csöngetyü András és még akkor 
se mozdult, mikor sebesvágtatva közeledik 
feléje a nagy hős. Fedenveisz Agenor. Nem 
mozdult. Meghalok, gondolta, de nem enge­
dem a falut. A csonkakezü bárányos János 
szobra is azt mondta — úgy látszott lega­
lább — meghalsz, Csöngetyü András, meghalsz!

Már előtte áll Federveisz és igen ugratja 
(magyar zabon hizlalt) lovát. Kezében fényes 
kard, csákója fényes, a gombja fényes, a 
zsinór sárga, csak a csizma fekete fekete 
rajta mint a halál.

Csöngetyü Andrásnak szegezi a kardját 
A biró meg se mozdul.

Ki vagy, — kiált rá Federweisz
németül.

Csengetyü András csak a fejét rázza. 
Sohsj tanult németül, sohse hallott, hogy 
értené. Azt gondolja ő kelme, hogy mégse 
német lesz íz, aki vele beszél, mert olyan 
furcsa a nyelve szólása.

Hát csak áll.
Fedenveisz oda piszkál az álla alá a 

kardjával. De már erre felfortyan Csöngetyü 
András. Meglóditja a birói pálcát amúgy büsz­
kén, mintha király tenné. Meglóditja, aztán 
összevonja szemöldökét s hátravetve a fésűs 
fejét, igy zug öblös hangon :

En vagyok a biró, a falu.
Piró, piró, — motyogja Federveisz 

Agenor, a dicső hős. Mondja és belebök kék 
tisztes, gombos kabátjába Csöngetyü András­
nak Megfeledkezik ekkor a faluról Csöngetyü 
uram, a maga büszkesége fortyan fel benne, 
hogy őt megillette egy német méltatlanul. 
A hosszú birói pálcát felemeli s öreg csontos 
kezének erejével félre vágja hős Agenor kardját.

Federweisz halálsápadt lett. Vele egy 
féreg, senki, semmi merészelt igy tenni. 
Felemeli fényes kardját, hogy szétvágja az 
előtte álló ősz koponyát.

És megáll a szellő is . . . Nem!
— Ne egyszerre hallj meg ... ne . . . 

lassan, — hördi szaggatottan.
Egyet int s száz puskacső mered Csön­

getyü Andrásra. 0 pedig áll a bárányos szent 
Jánosra nézve gondolja:

— Én szentem, sohse látjuk többet 
egymást.

Semmit se hunyorít, nem is toppan a 
nagy csizma, izma se rándul, csak a keze 
emelődik, hogy még egyet sodorintson a 
nagy, ősz bajuszon.

És akkor . . ,
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napját Virágvasámapnak. Az Üdvözítő a 
szenvedések előtt áll. Isteni lelke már látja 
az öt nap múlva beköve kezendő kínokat, 
egészen a Kálváriái gyötrelmes halálig, - de 
ma Virágvasárnap még nem vehetnek rajta 
erőt ellenségei és ő, aki eddig kerülte a fel­
tűnést az ünnepeltetest, most diadalmenetben 
vonult be Jeruzsálembe. A nép eléje jő, útját 
pálma és olajfa ágakkal hinté be, virágokat 
szór rá. Az egyház ezért szentel most pálma­
ágat, barkát, hogy emlékeztesse híveit a 
Megváltó életének e fenséget mozzanatára. 
A következő napok mindenikéhez szintén 
szent emlékek fűzik az áhitatos sziveket, 
azért nevezték el ezt a hetet nagyhétnek. A 
benne végbement események csupa világra­
szóló momentumai az ember ségnek : hétfőn, 
kedden, szerdán a jeruzsálemi templomban 
és Bethániában történt fönséges események, 
csütörtökön az utolsó vacsora s az oltári- 
szentség szerzése, pénteken a kereszthalál 
az emberi nem megváltása — minő kalei­
doszkópja a világtörténelemnek 1 Szombaton 
a temető halotti csöndje áll be s mire a nap 
alkonyóban van, milliók szivéből száll az 
égfelé az Alleluja, az öröm szava az Ur 
dicsőséges föltámadása lelett.

— Kinevezés A belügyminiszter Barth 
Mihályt, a beregszászi m. kir. pénzügy igaz­
gatóság mellé rendelt számvevőségi szám­
tisztet a marosvásárhelyi állami kórházhoz 
gazdává nevezte ki.

— Hivatalvizsgálat. A múlt hét 
keddjétől 8 napon át tartotta meg az idő­
szaki hivatalvizsgálatot a munkácsi adóhiva 
talban Kiss Dezső beregszászi pénzügyi igaz­
gatósági igazgató helyettes

— A tavaszi megyei közgyűlés 
április 8-án és 9-én lesz. Az állandó választ­
mány április 4-én tartja i Issét.

— Kinevezés az uradalmi tiszti­
karban. Lintner János tolnai uradalmi volt 
számtartót a munkácsi uradalomhoz nevezték 
ki számtartóvá.

— Eljegyzés Dr. Jugovits István m. 
kir. határszéli rendőrkapitány Alsóvereckéről 
jegyet váltott Lakatos Etelka kisasszonynyal. 
Munkácsról.

— Iskolalátogatás. Kövér János 
kassai polgári iskolai tanár, kerületi iparos- 
tanonciskolai felügyelő a múlt héten szom­
baton a várpalánkai, vasárnap a munkácsi 
iparostanonciskolákat látogatta meg, hogy a 
növendékek tanulmányai előmenetelét meg­
ismerje.

— Izraeliták husvétja. Péntek este 
kezdődik az izraeliták husvétja. a szolgaság­
ból való felszabadulás és a pászka emlékün­
nepe, mely 8 n ipos ünnep lévén, április 6-ig 
fog tartani.

Porfelhő kél a Mogyoróska felől, de 
olyan por, mintha igazi felhő volna. Szalad 
a porköd végig a völgyön. De úgy szalad, 
mintha ezer macyar huszár tolná. Megharsan 
valami trombita recsegő hangja. De úgy zug 
mintha száz magyar trombitás fújná: előre, 
előre. (Persze ezt csak Federveisz hallja oly 
rémitő töméntelennek.)

Porfelhő és trombita! Csöngetyü And­
rás ő kelme csak úgy tréfából, utoljára el­
kiáltja magát: Huszárok!

Minek a szó, hiszen Federweisz úgy is 
tudja, hogy olyan porfelhőt csak huszárok 
verhetnek fel. Tudja ő jól, ismeri. Előbb 
szalad, aztán int, kiált

Kiált s egyszerre, mintha zsinóron rán­
tanák, szalaJásnak vetemedik a németség.

Szaladnak, szel se er a nyomukba. 
Csöngetyü András pedig áll és a kőszent 
felé fordul, mondván:

— Hát mégis csak látjuk egymást.
A port el fújja a szél. Nem volt bizony 

mögötte más mint Ludas Bohó Miska alsó­
felső Gergc lud-had .ercgével s fényes réz- 
trombitával. Több semmi, több senki. Ettől 
szaladt el Federweisz Ez volt a gergi csata!

X
Ha utána kutatna valaki a hires hadi 

levéltár titkos vagy nem titkos irattárban, ott 
találná bizton a Fedei weisz jelentését: „Ger- 
gén levertem egy egész hadsereg rebellist.“

De hát ki kutat ilyenek után ! ... Mi 
szükségünk erre ? Semmi.

— Egy urileány tragédiája. Szolnoki 
levelezőnk Írja : Tragikus életének egyik meg­
rázó jelenetét játszotta el egy úri leány, Mári- 
ássy Gabriella. Máriássy törvényszéki biró jobb 
sorsra érdemes leánya Máriási Gabriella a 
magas Tisza hídról, öngyilkos szándékból 
levetette magát a zaj'ó, jéghideg Tiszába, ahol 
legerősebb a viz sodra A közeli part szélén 
levő halászbárkáján foglalatoskodó Héra Dani 
halászmester rögtön csónakba vetette magát 
és kimentette a jajveszékelő leányt, annak 
minden ellenállása és könyörgése dacára. Mert 
Máriási Gabriella mindenáron halni akart. A 
kimentett urileánvt a helybeli csendőrszárny- 
parancsnokság egy tisztjének jószivü felesége 
vette pártfogásba. Saját lakásukon felmelegi 
'ette s melegbe őltözlte a rendes lakás és 
foglakozás nélkül csatangoló szerencsétlen 
leányt. T. i. körülbelül egy éve elhagyta az 
— itt Szonokon cstangoló Máriássy Gabriella, 
lakhely és foglalkozás nélkül. A most Kalo­
csán állomásozó apát sürgönyileg értesítették 
az esetről

** Feltűnő szép: Miederek, övök, 
gallérok, mangetták kaphatók Gottesmann 
Miksa divatüzletében a piactéren, a Va-uti 
szálloda mellett.

— Jótékonyság. Weisz Be nát mun­
kácsi tekintélyes polgár, néhai neje sz. Rosen- 
feld Etelka emlékezetére, a munkácsi Clievra 
Kadisa izr. kórház-alapitványát 1000 koronás 
adománynyal gyarapította. A szentegylet az 
adományt hálás köszönettel fogadta és el­
határozta. hogy majdan felépülő kórházban 
az adományozó és az elhalt úrnő nevét 
emléktáblán fogja megörökiteni.

— Szieber-Ede alapítvány. A mun­
kácsi főgimnázium tanártestülete mel ghangu 
felhívást bocsátott ki egy Szieber-Ede alapít­
vány létesítése érdekében. Az alapítvány a 
nyugalomba vonult főigazgató tisztelői és 
tanítványai adományaiból s az ő nevére oly 
céllal fog létesülni, hogy annak kamatait 
évenként egy-egy főgimn. jeles előmenetelü 
és jó magaviselctü tanuló élvezze.

— Államsegély utcák építésére. 
Ungvár városa utcáinak modern kiépítésére 
húsz év alatt várható kövezetvám bevételeit 
íinancirozza s az összeget egyszerre fogja 
utcák építésére befektetni. Mivel pedig az 
utcák egy része állami útvonalba esik. a keres 
kedelemügyi miniszter a város részére 100.000 
koronát ad.

— A munkácsi gk. egyházmegyé­
ből. Firczák Gyula munkácsi püspök Vajda 
Elek nyirbélteki gör. kath. lelkésznek enge­
délyt adott, hogy' Amerikába mehessen ott élő 
hitsorsainak lelki gondozása céljából. Torna 
László tanulmányvégzett papnövendéket egy­
házmegyei levéltárosnak és püspöki háznagy­
nak, Volosin János nagydobosi helyettes lel­
készt Nyirbéltekre, ifj. Damjanovics Ágoston 
ópályi id helyettes lelkészt Nagydobosra, 
Szluk Ágoston kisszolyva. helyettes lelkészt 
Sztánfalvára he'yezte át, Bacsinszky Ernő ung 
várceholnyai segédlelkészt Turterebesre ne 
vezte ki helyettes lelkésznek.

— A máramarosazigetl cv. ref. 
ginasium botránya Még a múlt évben 
történt, hogy a Máramarosszigeten megjelenő 
Világosság cimü függetlenségi újság „Üzér­
kedés a tanári diplomával" címen megjelent 
cikksorozatban élesen kikelt a máramuros- 
szigeti ev. ref. gimnázium tanárainak a privát 
órák adásával űzött visszaélései ellen és 
kíméletlenül leleplezte azokat a tanárokat, kik 
megfeledkezve tanári hivatásukról, diplomáju­
kat áruba bocsátották. Névszerint felsorolta 
azokat a tanárokat, kik horribilis összegekért 
gyártották az ország minden részéből össze- 
sereglett és más intézetekben boldogulni nem 
tudó tanulóknak a bizonyítványokat. Szabott 
ára volt minden kalkulusnak. 50—60 tanuló 
vett privát órát vizsgák előtt az egyes taná­
roktól. És ez a miniszteri rendelet által tiltott 
priváta rendszer az utóbbi időben már any- 
nyira elfajult, hogy menthetetlen bukni kellett 
annak a tanulónak, ki nem vette igénybe a 
tanár uraknak drága pénzen adott privát 
óráját. Ezeket irta annak idején a máramaros- 
szigeti Világosság. Szinte hihetetlen vádakat 
hozott napvilágra ez az újság. Elmondotta, 
hogy egy-egy tanárnak fizetésén kívül 8000 
—10000 korona jövedelmet hozott évenként 
ez a priváta rendszer. A Világosság addig 
forszírozta és bolygatta az ügyet, mig a köz- 
oktatásügyi minisztériumban is tudomást sze­

reztek a dologról. Ekkor aztán a máramaros- 
szigeti gimnázium tanári kara ellen fegyelmi 
eljárást indított a fegyelmi eljárás megindítá­
sára illetékes tiszántúli ev. rel. egyháztanács. 
A fegyelmi tárgyaláson 13 tanár jelent meg. 
Mindenkit meghívott e tárgyalásra a fegyelmi 
bíróság csak a cikkek szerzőit nem. Es hiába 
való volt minden figyelmeztetés, hiába szólí­
totta fel a Világosság szerkesztője a fegyelmi 
bíróságot, hogy idéztesse be a cikkek szerző­
jét és a vádakra nézve hallgassa ki, minden 
fáradozás kárba veszett. A fegyelmi bíróság 
egy nap és egy éjjelen át zárt ajtók mögött 
tartott tárgyalás után meghozta Ítéletét. A 
tanárokat a fegyelmi eljárás alól, bizonyítékok 
hiányában felmentette. A Világosság nem 
nyugodott meg az ítéletben, hanem tovább 
folytatta a leleplezéseit. Végre is a közokta­
tásügyi minisztérium osztálytanácsosa, Dóci 
Imre egyházkerületi felügyelő utján értésére 
adatta a tanároknak, hogy ha tisztának érzik 
magukat ez ügyben, a sajtópert a saját érde­
kükben indítsák meg. És a tanár urak, kellet­
lenül bár, megindították a sajtópert. A cik­
kekért a felelősséget Kalmár Jenő hírlapíró 
vállaltit el, kinek kérelmére az ügyészség 
5 évre visszamenőleg rendelte el a vizsgála­
tot. Kalmár Jenő állításainak igazolására 
mintegy 150 tanult jelentett be, kiknek a ki­
hallgatását dr. Bencsik János vizsgáló biró el 
is rendelte. Fél évig folyt a tanuk kihallgatása 
az ország minden részében. A tanuk legna­
gyobb része elrémitő vallomást tett. Olyan 
dolgokat hoztak napvilágra, melyek a fegyelmi 
eljáráson kívül még a büntető törvény szerint 
is súlyos bűncselekményt képeznek. Elmon­
dották a tanuk, hogy az érettségi vizsgák 
előtti napon lefizették az illető tanár kezébe 
a tarifa szerint megállapított és a kalkulus 
nagyságához mért 300—400 korona dijat, 
amiért aztán a tanár kijelölte az általa elő­
adott egyes tantárgyból a vizsgán kérdezendő 
részt. Olyan tanú is akadt a többek közt, ki 
azt vallja, hogy egy tanár a lakására hivatta 
s azt az ajánlatot tette, hogy ha nevére íratja 
4 holdas földjét, fiát nem buktatja el. Ilyen 
és ehhez hasonló vallomások alapján aztán 
a debreczeni kir. ügyészség a vádinditvány- 
tétel végett hozzáküldött iratokat azzal a 
megjegyzéssel adta vissza, hogy a vizsgálatot 
egészítsék ki, illetve a tanúvallomásokra, 
melyek a Kalmár hírlapíró állításait nemcsak, 
hogy beigazolták, de jóval felülmúlták, hall­
gassák ki a tanárokat. Hogy mi lesz e bot­
rány vége még nem tudjuk.

— Szigorú telek. Az 1708—9. évi 
tél keménysége volt egyik oka 11. Rákóczi 
Ferencz békülési hajlamainak. Maga a feje­
delem írja emlékirataiban, hogy könnyező 
szemekkel nézte a Zemplénből Huszt felé 
menekülő családok nyomorát, kik közül sol.an, 
kivált a kisdedek, útközben megfagytak. Igen 
dermesztő tél volt az 1788—89 iki, amiért 
rosszul ment a török háború és II. József 
császár beteg lett. Szokatlanul és tartósan 
hideg az 1900 —7-iki tél is. Mintha bizonyos 
rendszer dirigáln i ezeket a 8 as, 9 es, 7-es 
évszámokkal végződő teleket a 8J és 18 
éves ciklusokkal I

— A munkácsi városi tisztviselők
drágasági pótlék iránt kérvényt nyújtottak be 
a képviselőtestülethez, amely legközelebb tár­
gyalás alá kerül. A pénzügyi bizottság a 
kérdésben semleges álláspontra helyezkedett, 
mi azonban feltétlenül szükségesnek tartjuk, 
hogy a kérelem teljesítessék, mert a hallatlan 
áremelkedés mellett n tisztviselők jelenlegi 
fizetésük mellett csak nyomorognak Ha meg­
kívánjuk, hogy tisztviselőink pontos és jó 
munkát vágezzenek, ám gondoskodjunk arról 
is, hogy legalább tisztességesen, állásukhoz 
.méltóan megölhessenek. Máramarossziget vá­
rosa úgy az elmúlt 1906-ik, mint az idei 
évre 6000—iiOOO koronát szavazott meg 
drágasági pótlék ciinén a városi tisztviselők 
nek. Aki a viszonyokat ismeri, tudja, hogy 
a mieink sincsenek jobb anyagi helyzetben 
és nincsenek jobban javadalmazva Mért nem 
kérvényeznek hát is?

— Az önálló vámterület érdekében.
Az ungvári ipartestUlet vasárnap délután 
2 órakor a vármegyeháza lemében közgyű­
lést tart, azon felirati javaslat elfogadása 
ügyében, amint az önálló vámterület és m.t 
gyár nemzeti bank léte ;itése érdekében a 
kereskedelemügyi miniszterhez intézni fog.
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Villamos üzem az őrhegyaljai 
sörgyárban. Az uradalom az örhcgyaljai 
sörgyárnak eddigi gőz-tizemét vili miossá vál­
toztatta át. A szélestói gőzmalmot átalakítot­
ták villamos teleppé, amelyben egy vízi 
turbina hajtja a 3CXJ0 volt erejű dinamót s 
ennek energiáját vezetik be a sörgyárba. A 
berendezés már teljesen készen van, csupán 
a mütanrendőri felülvizsgálatot várja, hogy 
meginduljon.

— Államvasuti beruházások. A
képvis. lóház március 12-iki ülésén terjesztette 
be Kossuth Ferenc kereskedelemügyi minisz­
ter az államvasuti beruházásokról szóló tör­
vényjavaslatot. A javaslat intézkedik a posta- 
es távirdaintézet, valamint az államvasutak 
állomásain és vonalain szükséges beruházások 
költségeinek fedezéséről. A beruházásokra 
felvett összegből a csapi állomást kibővítik. 
A munkácsi állomás javítási költségeire 100,000 
korona van előirányozva

— Mathusálemi kor. Szanyi István 
vajai lakos a múlt héten 107-ik évében 
csendesen elszer,derült Az elhunyt fiatal éveit 
pásztorkodással kezdte, később gazdálkodó, 
vagyonos ember lett Még két évvel ezelőtt 
szőlőjét maga munkálta. Életében beteg soha­
sem volt, csupán az utóbbi időben látása 
meggyengült, hallása megnehezedett. Teme­
tése nagy részvét mellett ment végbe, amelyre 
nemcsak a szomszéd helységekből, de a 
távolabbi vidékekről is sokan eljöttek.

— Siketnémák felvétele A siket- 
némák áll. s. kecskeméti intézetébe az 
1907—1908. tanévre nem- és valláskülönbség 
nélkül felvétetnek olyan 7-től K) éves siket 
néma gyermekek, kiknek a siketségen kívül 
más testi vagy szellemi fogyatékosságuk 
nincs. Felvételért a legszegényebb szülők is 
folyamodhatnak, mert az intézet igazgatósági 
módját ejti annak, hogy a vagyontalan szülők 
gyermekei is bejussanak az intézetbe. Rendes 
eltartásdij évi 160 korona. Módosabb szülők 
gyermekei megegyezés szerint helyeztetnek 
el. Felhívjuk még a szülők figye mét arra a 
körülményre is, hogy az intézettel kapcsola­
tosan egy országos jellegű kertészeti tovább­
képző iskola felállítása terveztetik, amelyben 
intézetet végzett növendékek a kertészet 
minden ágában és a szőlő-, gyümölcstenyész 
lésben és selyemtermelésben fognak kiképez­
tem!. Bővebb felvilágosítással szívesen szolgál 
az intézet igazgatósága.

A praktikus orvosok
által tett kísérletek igazolják, hogy a csuka 
májolaj a Scott-fele Emulsio formájában sok­
kal hatásosabb, mint közönséges állapo ában. 
Egy ismert klinikán folytatott kezelés bebizo­
nyította, hogy csukamájolaj eredeti közönsé­
ges állapotában véve saját súlyának 4 szere­
sével emelte a szervezet zsírtartalmát, mig a 
Scott féle Emulsio formájában véve, az abban 
tartalmazott ugyanily mennyiségű csukamáj­
olaj súlyának 7-szeresével túlhaladta amazét. 
Gyermekek, sőt válogatós, kényes betegek is 
állandóan minden undor nélkül és anélkül, 
hogy a legcsekélyebb szervezet zavartól kel­
lene tartaniok, vehetik a Scott féle Emulsiot.

AScott-féle Emulsio 
valódiságának jele a „hátán nagy 
csukahalat vivő halász“ védjegy.
Egy eredeti üveg áré: 2 K 50 f.
Kepha'ó minden gyógyszertárban.

— A répamag impregnálásáról.
Az. Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
föjdmivelésügyi es növénytermesztő szakosz­
tálya Kerpely Kálmán tanár elnöklésével ülést 
tartott, amelyen Rázsó Imre gazdasági aka­
démiai tanár tartott szakelőadást a répamag 
impregnálásáról és ennek gazdasági jelentősé­
géről. Az értekezletről szóló tudósítást rész 
letesebben áttanulmányozva nekünk még 
volna néhány szavunk a tárgyhoz, mert

mintha kis konkurrencia-izt éreznőnk ki a 
dologból. Az értekezleten ugyanis magkeres­
kedők is leitek reszt és pedig olyanok is, 
kiknél nem szerezhető be az impregnált répa­
mag. Az értekezletnek olyan színezete volt, 
mintha azt a gazdák védelmére (?) tartották 
volna ! Szép és nemes szándék, de talán nem 
is volt rá szükség, mert az impregnált répa­
mag, melyet Mauthn r Ödön budapesti mag­
nagykereskedő hoz forgalomba határozottan 
sokkal jobb a nem impregnáltnál. Az impreg­
nált répamag 11 év óta elért sikereit nem 
lehet tudományos értekezletekkel kisebbíteni, 
mert azt ez ellen védi ezer meg ezer gazda, 
kiknél éveken át mindig jelesen vált be.

— A fazék Két hitközségi tag, nevez­
zük őket Áron és Abrahámnak, a biró előtt 
talákoznak. Aronak kölcsön adott Ábrahám 
egy fazekat, amelyet Áron megrepedt állapot 
ban adott vissza szomszédjának. Az ügy a biró 
elé került, ahol Áron a következőképen véde­
kezel : Először is Abrahám egyáltalában nem 
kölcsönzött nekem egy fazekat: másodszon is 
az a fazék, amikor nekem ideadta, már meg 
volt repedve : harmadszor pedig a fazekat ép 
álapotban adtam neki vissza 1 . . .

— Méhészkedő olvasóink figyel 
mébe! Aki a méhek okszerű kezelésében 
útbaigazításra szorul, aki körülményesen tudni 
szeretné, hogy minden hónapban mik a te­
endők a méhesben, aki olcsó bevásárlási 
forrást keres jó minőségű méhkaptárak, méhé­
szeti eszközök, mülépek, mézszállitó edények, 
élő méhek stb.-re, az forduljon a Méhészeti 
Lapok szerkesztőségéhez (Budapest, II., Toldy 
Ferencz-utcza 68.) válaszbélyeggel és min­
denre nézve alapos útbaigazítást kap ingyen. 
A szerkesztőség terjedelmes méhesében a 
gyakorlati szakoktatás is teljesen ingyenes. 
Kívánatra a szerkesztőség az eladásra szánt 
mézre és viaszra vevőt is ajánl.

A közönség rovata.
Választás előtt.

A múlt számban jelezte a t. szer­
kesztőség, hogy legközelebb visszatér 

j arra az értekezletre, amelyet Beregvárm. 
tisztikara f. hó 17-én a vármegyei fő­
ügyészi állás betöltése tárgyában tar­
tott s a melyről a felvett jegyzőköny­
vet miheztartás végett valamennyi tör­
vényhatósági bizottsági taggal közölni 
rendelte. Én is bátorkodók ehez pár 
sort fűzni.

Az az általános felzúdulás, amely- 
ivei a közvélemény felelte, erre a kor­
teslevélre, már magában foglalja ter­
mészetesen a bírálatot is fölötte s én 
nem is abból a szempontból foglal­
kozom azzal, a miből kiindulva a 
külömböző pártáílásu bizottsági tagok 
alkottak róla maguknak nézetet, nem 
beszélek személyekről, sem egyéni 
arravalóságról, mert hiszen valószínűleg 
valamennyi jelölt képes a főügyészi 
állás betöltésére, érdemes is arra, mert 
másképen nem állana 400 bizottsági 
tag elé, kérve bizalmukat.

Egészen más szempontból találom 
én ezt a dolgot igazán nem tudom 
minek. Érdekesnek, szomorúnak, idők 
jelének vagy a nagy beteg vármegyei 
intézmény egy kórtünetének.

Furcsa mikor egy tisztikar, amely 
tisztán a törvényhatósági bizottságban 
kell, hogy találja gyökerét, amely en­
nek a bizottságnak bizalmából ül he­
lyén és csakis addig ül helyén a med­
dig a törvényhatósági bizottság bizal­
mára érdemesnek tartja, kilép abból a 
körből a mely neki törvényileg rendelve 
és kimutatva van s irányt akar szabni 
annak a testületnek a mely neki és 
működésének hivatott bírálója, ellen­
őrzője, hatalmának forrása.

Fent, valahol a legsötétebb Bereg- 
vármegyében mikor a községi kupak­
tanácsot újra választját, találunk csak 
ilyen esetekre. Hangsúlyozom, hogy 
csak ott, mert a magyar paraszt már 
nem hagy magával packázni s ámbár 
talán fogalma sincs róla mit jelent ez 
a szó „klikkuralom“, az ő egészséges 
józan esze megsúgja neki, hogy sza­
vazatát csak arra adja le a kit bizal­
mára érdemesnek tart, ne pedig arra, 
akit a hivatal, a „központ“ a nyakára 
akar tukmálni.

Már most mennyi lenézés, a ha­
tásköröknek milyen félreismerése, a 
hatalmi érzetnek milyen tultengése van 
abban az Írásban, azt hiszem nem 
szükséges magyaráznom akkor, mikor 
a jegyzőkönyvi kivonat szerint a tisz­
tikar a csupa intelligens emberből össze­
állított törvényhatósági bizottságnak 
előadást tart arról, hogy milyen quali- 
tásokat tart ő szükségesnek a megvá­
lasztandó főügyésznél s ezen qualitá- 
sokat a pályázók közül ő kiben fe­
dezte fel.

Az egész vármegyében a legna­
gyobb felháborodással fogadták azt a 
bizonyos jegyzőkönyv kivonatot, a 
„Munkácsi Hírlap“ a következőket irja 
arról.

Korteskedés extra és untra muroa.
„Beregvármegye alispánjának egy 

hírlapi támadásból kifolyólag múlt év 
őszén a törvényhatósági közgyűlés 
Barta Ödön országgyűlési képviselő 
.segédlete mellett fényes elégtételt nyúj­
tott bizalmat szavazott.

Ezen bizalmat nagyon is megér­
demli, mert az alispán a törvényható­
ság maga, e helyett gondolkozik, e 
helyett képességeket bírál, jelöl s vá­
laszt.

Ugyan egy kissé humorosnak lát­
szik, hogy az az alispán, a ki maga 
a törvényhatósági tagok által lett vá­
lasztva a törvényhatóságnak directivá- 
kat adjon, hogy kit válasszon; de Be­
regnt egye alispánjától ezt sem vehetjük 
rossz néven, sőt határozottan állítjuk

Sirolin
Emeli M élvig?*! és a testsúlyt, megszün­
teti • köhögést, váladékot, élteti izzód ált

, Tüdőbetegségek, hurutok, szamár­
köhögés, skrofulozis, influenza
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva

Minthogy értéktelen utánzatokat la Irináinak, kérjen mindenkor 
„Kőnké“ eredeti etemagolán.

F. HtffasM-La Reche A €•. Beeel (Svájc)

99Roehe"
Kophat» orvost rendeletre • gyógyszertárak­

ban — Are Ovogenklot é,—korona

yg - ■ v : . aiP - .
.
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ehez joga van. Joga van, mert őt is 
az elődje jelölte ki alispánnak a tör­
vényhatóság részére s csak akkor 
mondott le, mikor már bizonyos volt, 
hogy a mostani alispán megválasztása

érintetlenül a választási jogot a törvény­
hatósági bizottság kezében, mert ehhez 
hozzányúlni sincs joga s mert ezt a 
bizottság sonverain és felelőtlen módon 
gyakorolja.

elfelejtettem a dolgot előre kialkudni s igy 
nem akarok smucignak látszani. A kisbőgus 
balszemiért e'úttal adós maradok, azt ird a 
többihez.

Kuritschóner s k.
Utóirat : Szájm< sásra legjobb az Odol.

minden körülmények között bizto­
sítva van.

Ily előzmények után nem csodál­
juk, hogy az alispán értekezletet hiv 
össze a közelgő ügyész választásra 
való tekintettel, a tisztviselőkre reá

Vagy mit csinálna a mélyen tisz­
telt varmegyei tisztikar, ha ennek a 
lebecsült testületnek eszébe jutna végig 
restaurálni. Mert ehhez joga van.

Azért hát „caveant Consules.“

Nyugta.
38 korona 40 fillérről, azaz harminc­

nyolc korona 40 f.-ről, mely összeget a mai 
napon különböző folytonossági hiányok fejé­
ben Kuritschóner Samu úrtól felvettem.

Tisztelettel:

X

fémMszNfó klvonah

• m •

Tiszíífs csak

parancsol, hogy elvárja tőlük, miszerint 
az ő jelöltjére szavazzanak s ezt az 
összes bizottsági tagoknak megküldi 
tájékozás céljából. Van-e valaki, aki 
ezt korteskedésnek fogja nevezni ? Mert 
ha akadna ilyen merész bizottsági tag, 
azt legközelebb letrompfolja a törvény- 
hatósági közgyűlés. Olyan bizalmat 
fog szavazni ily vakmerő egyénnel 
szemben, hogy egyszer s mindenkorra 
elmegy a kedve ilyen rágalmakkal 
illetni az alispánt.“

Igazsága van a tisztikarnak abban, 
hogy a megválasztandó főügyésznek 
qualitásos embernek kell lenni. Nagyon 
jól mondja hogy ehhez az álláshoz 
közigazgatási ismeretek is szükségesek 
s egészen el vagyok ragadtatva attól 
a kijelentésétől, hogy a főügyész arra 
van hivatva miként a legfontosabb 
bonyolult jogi kérdésekben (sic) jogi 
véleményt nyilvánítson, ámbár az is 
igaz, hogy ennek a felfedezéséért kár 
volt tiszti értekezletet tartani, mert ezt 
mindnyájan, kik talán nem is vagyunk 
arra alkalmatosak közigazgatási isme­
retek hiányában, hogy a legfontosabb 
bonyolult jogi kérdésekben véleményt 
adjunk, nagyon régen és nagyon böl­
csen tudjuk.

De már engedelmet kérek abban 
nincs igaza, hogy ő illetékesnek érzi 
magát arra, hogy a törvényhatósági 
bizottságot tájékoztassa kire adja sza­
vazatát.

Attól eltekintve, hogy ezt a tájé­
koztatást közigazgatási ismeretek hiá­
nyában kénytelen vagyok szelíd nyo­
másnak nevezni, végiglapoztam a köz- 
igazgatási törvénytárt, (most már tehát 
én is bírok közigazgatási ismeretekkel) 
de sehol sem találtam egy picike pa­
ragrafust sem, amely ezt a kérdést a 
vármegyei tisztikar hatáskörébe utalná, 
pedig ennek a tisztikarnak olyan nagy 
a hatása és munkaköre, hogy azt maga 
sem tudja.

Ne zavarja tehát össze a tisztikar 
a hatásköröket, végezze el azt, amit a 
örvény hozzá utal, de hagyja meg

Női és férfi íehérnetnüek igen íz­
léses kivitelben kaphatók Gottesmann Miksa 
divatüzletében a piactéren, a Vasúti szálloda 
mellett.

A vigécz mulat
— Szomorú történet 7 kis levélben. — 

Igen tisztelt Uram !
\ an szerencsénk értesíteni, hogy cégünk 

utazója, Koritschóner Samu ur ezidei kőrút 
jában f. hó 18-án Beregszászra érkezik és ez 
alkalommal a magyar füszerkereskedelem fel­
lendítése érdekében Uraságod b- üzletében 
tiszteletét teendi. Amidőn ezt szives tudomá­
sára hozzuk, egyben kérjük Koritschóner 
urnák nagybecsű megrendeléséveli kitünte­
tését Tisztelettel:

Mürb és Pischinger 
nagykereskedők.

Igen tisztelt Főnök Ur!
F. hó 18 iki becses levelére válaszolva 

van szerencsém értesíteni, hogy művészi kör 
utamat Beregszászon megkezdtem. Sajnosán 
tapasztaltam azonban, hogy itt az emberek 
nem gyömbérrel és sáfránnal fűszerezik az 
életet, hanem vigéczek kidobálásával. Itt ug. 
látszik semmi érzék sincs a kocsikenőcs 
használata iránt és a kereskedelmet abszolúte 
nem érdekli a szegfűszeg kérdés. En tehát 
ezúttal utólagos jóváhagyása reményében 
nem gyarmatban, hanem harmatban dolgoom 
és pedig szódával ésjrnohai Ágnessel, az Emke 
kávéházban. Ha még megjegyzem, hogy a 
mintakolekciót ily körülmények közt egy 
szebb jövő zálogául kénytelen voltam Mór 
Jakab ur szives gondjaira bízni, kérem tehát 
legközelebbi becseséhez egy vastag előleg 
mustrát mellékelni. Tisztelettel :

Koritschóner Samu

Díjjegyzék.
1 ekintetes Kuritschóner Smm urnák 

Egy pazar vacsora 4 K — f.
Négy üveg bor 4 „ — „
Két üveg szóda üveg nélkül — „ 40 „
Három üveg szóda, szóda nélkül 3 „ 60 .
Három olcsó ablak 2 _
Egy velencei tükör 16 „ —
Egy összetört kemény fa szék 4 „ — „
Fájdalomdij az ételhordónak 0 „ — u
A lohndienernek a kíséretért 1 „ — t
És végül 3 „ —
Némi borravaló 2 „ — „

Összesen : 72 K 80 „
A t. utazóknak lue/0 levonás 7 „ 18

Marad : 7ü K 5)8 f.
Tisztelettel: Dolli.

T. Jónás Bertalan urnák
Kedves prímás Ur I
Ide mellékelve küldöm a vonóért járó 

10 koronát és a bőgőbe rúgásomért számí­
tott 28 korona 40 fillért. Én ez utóbbiért 
csak 22 koronát szoktam fizetni, de ezúttal

U. i. Mikor tetszik ismét Beregszászra 
jönni ?

Orvosi látlelet.
Alulírott ezennel hivatalosan bizonyítom, 

hogy Eszményeki Bella kaszirnő kisasszonyt 
behatóan megvizsgáltam, rajta a következő 
külerőszak folytan mesterségesen előidézett 
súlyos sérülési kóradatokat fedeztem fel: 
Zúzott seb a bal vállán 1 db
Ötkoronás nagyságú dag a fején 1 db.
Szódás üveg öl származó lob 2 db.
Orr alatti hegj 2 db.
Orsócsonti fic l db.
Kék foltok a derekán óránként 1 evők.

Összesen : 18 db
Hazafias üdvözlettel

Olvashatatlan név

Dolli mint az Emke bérlője örömmel 
tudatja kasszirosleányoknak

Eszményeki Bella kisasszonynak 
Koritschóner Samu úrral 

történt eljegyzését.

** Gottesmann Miksa férfi és női
divatáru üzlete a piactéren, a Vasúti szálloda 
mellett, a legmodernebb követelményeknek 
megfelelően van berendezve.

Hllx-UKTKSKk.

Hirdetmény.
A tarpai ref. egyház ketttős isko­

láját 18-as horganylemezzel kívánja 
fedetni.

A vállalkozni akarók ajánlatukkal 
jelentkezhetnek f. évi április hó 5 ig 
alantirottnál. — Az ajánlatok elbírá­
lása folyó évi április hó 5-én lesz.

I arpa, 1907 március 29.

Pap Károly,
e*yházgondnok

Al EGYEDÜL ELISMERT KELLEMES*IZÜ TERM ÉSZ ETESHASH AJTÓSZEIÍ
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Költözködők figyelmébe!
Felhívjuk a nagyérdemű közönség b. figyelmét arra, hogy vállalatunk költözteté­

seket jutányos áron végez, kiemelendők különösen költöztetésünkben, hogy féderes butor- 
szállitó kocsinkban a tárgyak megsérülése ki van zárva.

A legcsekélyebb kárért is felelősséget vállalunk.

A bútorokat helyről helyre állítjuk, illetve az uj lakásban berendezzük.
I elkérjük a nagyérdemű költözködő közönséget, hogy a költözködés iránti előjegy­

zéseiket saját érdekükben mielőbb bejelenteni szíveskedjenek, mert már úgy el vagyunk hal­
mozva rendelésekkel, hogy az elkésetteket esetleg nem fogjuk tudni kiszolgálni.

Bejelentések eszközölhetők Széc'nenyi-utca Ö. szám alatt ; a Royal-Szálló „Polgári 
Vendéglő -jében ; Beregi Zsigmond, (Mauskopf Chajim) cég üveg- és porcellán kereskedésében.

Beregszász, 1907. évi március hó 29-én.

Tisztelettel

Haupt és Weisz.
vasúti szállítók.

M

3E3

Élőkerités.
Gleditschia, élőösvény.

Bármily talajban gyorsan fejlődik, sűrű, 
nagy töviseivel embernek és bármily állatnak d ent­
ail, kitart 70~—80 évig, nevelhető oly sűrűn, hogy 
apró csirke, malar stb. sem mehet át ; ez a leg­
olcsóbb örökös áthatlan kerítés. Fóelőnye még 
az is, hooy egcsz május közepéig a legjobb ered­
ménnyel ültethető, mert a csemeték felásva jeges 
pincében tartatnak. Kzen darab 12 korona, ren­
desen ültetve 50 meter kerítéshez cleg. Nyomta­
tott ültetési és kezelési képes utasítást minden 
rendeléshez adok. Akinek élőkerités nem felel 
meg, szállíthatok sodronyszövetet, a legtöké­
letesebb gyártmányt, olcsón 100, 150 és 200
cm. széleset.

Szőlőlugas
minden háznak legszebb 
disze, egy gyűjtemény 
8 fajból 20 tó, egy tő 
2- 300 fürtöt terem.
Szőlóoltványok
táblás ültetések és hiá­
nyok pótlására, 00 leg- 

kival óbb bor- és cse­
mege-faj, szigorúan vá­
logatott, tökéletes for­
radás u és fajtiszta, dus- 
gyokerü példányok.

Delaware
sima vessző, minden szál megfakad, csak az a 
legnemesebb faj, melyből én 18 év alatt 40 hol­
dat ültettem, 35 hektót terem holdanként, bora 
édes, erős, oltani, permetezni nem kell és keze­
léséhez semmi tudomány sem kell, ezért ellensége 
sok tudományos szőlőintéző.
Sdvefcb leiríst is képes árjegyzéket tanul­
ságos tertslommal ós mindenha* teljes tá­
jékoztatóval Ingyen 6a bormentve küld:

NAGY GÁBOR
szőlőnugy birtokos, NAGYKÁGYA.
Levelezés minden nyelven.

Egyedüli fyaSWrW

4 szoba, konyha, kamara és pinczéből álió lakás bérbeadó. 
Értekezhetni

Ölitek Lázár,
bútorkereskedőnél Beregszászban.

Legközelebbi húzásokra a legkedveltebb sorsjegyekből álló csoport 
vételét ajánljuk:
3 «Irl». IázséliH lilrályiié sorsjea.v

Húzás: márczius 1-én, julius 1-én és november 1 én.

I «Irl». JÓnzIy N«»rs|«‘gy
Húzás • május 15-én és november 15-én.

I «Irl». Itazlllka sorsjrtfj
Húzás: márczius 1-én és szeptember 1 -én.

Évente

hét

húzás!

427,300 kor,Legnagyobb «nn nnn L«- Évi összes
főnyeremény lUUiUUU WUI i nyereményei

biZreneredebdötésroér,kjegx 40 havi 2 kor. 40 fill, részletfizetésre kapható 
ELFER és ADLER bank- és váltdilzletében Budapest, V„ Filrdö-utcza 7, szám,
Alapittatott 1888. évben. Az első részletnek postautalványon való beküldésénél a

sorsjegyek számával ellátott részletivet azonnali játékjoggal szolgáltatjuk ki Az első két részletnek 
egyszerre való beküldése esetén a harmadikat ingyen nyugtázzuk.

fi - gyöngyvirág-crém. máíÍAlt AÍ lI1Íil(len,ienuí *vc\\si\i\»Wsi.
üZljpiUl, UldjlUllUl gox pár nap alatt eltüntet azHozzávaló szappan ára 1 korona.

„MGyAIs“GyöNGyVIRÁG-CRé;ne

Kajihutii: Reicliaixl Jenő »SS
a bőrnek fehér, üde 

szint kölcsönöz.
WI-lt AIC gyöngyvirág-crém.

Gyöngyvirág hölgypor ára 1 kor.



13. szám. — IV. évfolyam. BEREGI ÚJSÁG Beregszász, 1907. március 29.

U A Hoffer és Schrantz gépgyár egyedüli képviselete,

-JX'

yf
to fillér

Köhögés, rekedtség és hnrnt ellen nincs joDD a

Béli yPf£u» cukorkánál
Vásárlásnál azonban vigyázzunk és 
határozottan EÉTHY-fólót kérjünk 
mivel sok haszontalan utánzata van.

I doboz 60 fillér.
Csak RÉTHY-félét fogadjunk el!

Elsőrendű államiing Mombázott i'*s Móni- 
bázatlan arankamentesitett

lóhere és @ @ @ @ @ @ 
® s s luczernamagvak,
és más mindennemű esirnképes vvlömag- 
vak. — Kitűnő minőségű hámnmldalas

a a perzselt szalonna kapható b @
készpénz-fizetés mellett és valló ellenében
Blau Testvéreknél, Beregszász.

oo

„Klotild" Első Magyar Vegyiipar Részvénytársaság egyedüli képviselete,

DUNKEL V. K.
felsomagyarhoni első parkettgyar es gdzfuresz részvtars. I ^

K A S S A N. I
Ajánlja kitűnő tölgy fából készült, sok- j 

szorosan kitüntetet

W parkettáit, ~V| 4
úgynevezett amerikait, tömör és berakott
koczkáii jutányos árak mellett.

A lerakás (kívánatra gyári jkrakck álla 
a legpontosabban történik.

Köhögés!
Aki ezt figyelembe nem veszi 
saját testi épsége ellen vétkezik !

Kaiser

lell-Karanellai
# * három fenyővel. — Orvosi szak- ^
♦ tekintélyek által kipróbálva, aján- # 

latos köhögés, rekedtség, hurut, 
elnyálkásodás és gégehurut ellen.

|
4gin közjegyzőileg hitelesi

telt bizonyítvány iga 1^1 
zolja, hogy beváltják amit Ígérnek. I 
20 és 40 fillérres csomagokban 1^ 
kapható: Reichard Jenő gyógy- * ■

szertárában Beregszászon.

*AzkA*AAdSA&*dMfeásiiSi!iifei&dSdta!sd$ikii$sisífcl6&«fcitsÍ6

•e I •: _

motorokkal szemben

----- «wy --ÍÍAK9 tíA« rí *öc9 *

I Ajánlom cséplési és gazdasági ezélokra mindem A 

• motorokkal szemben a 1 e u j o b h a n bevált 0

szívógáz-, benzin- és nyerso/aj-
motoraimat. =E-

lm

lÍéíÍIBtiaE2A5Si^5B YÁ:-.: _
Ipari és malomhajtásra a legolcsóbb üzem, — Kedvező fizetési feltételek,

KFtA.MM.EFt EDE
Budapot, Szundy-utea 1 j.

tisztviselőknek kezes nél­
kül is fi1/«0/«, 1UJ0 koronáiul havonta 
7 korona 20 fillér fizetendő. — Föld­
birtokra 4— 4Ví°/0-°s H. helyre circa

6®/o ra, az érték 75'Vo-aig. — Személy hitelt 
50C— 5000 koroná g 5 évi lefizetésre diskre­
ten és gyotsan kieszközöl mii.den előzetes 

költség nélkül
- WINKLER MÓR, Beregszász. —

bl

azo
bt

ez

A leguribb kényelemmel berendezett szobák.

Múlt he 22-én átadtam a forgalomnak 
a legmodernebb igényeket is kielégítő

„Royal“ kávéházamat 
„Royal ' éttermemet 
,,Royal' szállodámat

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri

Steinberger Bertalan
tulajdonos,

-- Beregszász, Verbőczy-tér ~ -

Mérsékelt

Felvilágosításokat tel­
jesen ingyen ad a

kiadóhivatal
Engel Jenő könyvkereskedése

APRÓ HIRDKTESKK.
Tudakozódáanál kérjük a hirdetéa alatt levő szamokra hivatkozni

AZ APRÓ HIRDETÉSEK ELŐRE FIZETENDŐK.

Hirdetések felvétetnek a
kiadóhivatalban

Engel Jenő könyvkereskedése

Ezen rovatban minden szó eg) szeri beiktatásának ára 3 fillér, vastagabb betűből « fillér — Cselédet "ZZT 7~,--------—------
«Pro hirdetés 20 szóig 50 fillér, minden további szó 3 fillér. * Ky cselédnek ajánlkozó
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